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Đor đe Ku bu rić

U SPO MEN ZO RA NU ĐE RI ĆU

Sa Zo ra nom sam se po sled nji put čuo de se tak da na pre ne go što je pre mi nuo. Ni šta, 
ali baš ni šta ni je na go ve šta va lo da će ga zli usud po go di ti. Raz go va ra li smo ma lo du že 
ne go što je me đu na ma uo bi ča je no, o sve mu, a po naj vi še o knji žev no sti. Is pri čao mi je 
što šta o svo jim pla no vi ma, o ak tiv no sti ma ko je će usle di ti, o to me da će, naj zad, u do gled-
no vre me da po lo ži vo zač ki is pit... „Mno go hteo, mno go za po čeo...” A pu no to ga ura dio.

Ob ja vio je oko se dam de set i pet na slo va: iz da šnu pre gršt pe snič kih zbir ki, dnev-
nič ke be le ške, vi še knji žev no kri tič kih i ese ji stič kih knji ga, mno štvo an to lo gi ja; pri re-
dio je i pre veo ne ko li ko de se ti na knji ga, te pu bli ko vao zna tan broj si ne a stič kih i te a tro-
lo ških stu di ja. 

Ipak, bi lo o če mu da je pi sao, to je bi lo okru nje no po e zi jom. Taj Đe ri ćev pe snič ki 
nerv bi vao je – iz nje go vog po et skog bi ća – tran scen do van i u Zo ra no ve ese je, stu di je, 
pre vo de. Kroz sve ko li ke nje go ve knji ge me an dri ra krv po e zi je i u svi ma nji ma pe snič ki 
sta nu je čo vek (Hel der lin).

Prem da je kao pe snik bio ve o ma za pa žen i pre ob ja vlji va nja pr ve knji ge, Đe rić će 
zbir kom Ta log (1983) za vre de ti ve o ma se ri o znu per cep ci ju. Od uvod ne pe sme „Ne mo gu-
ći”, pa do fi nal nog, na slov nog ci klu sa, ova zbi r ka, svo jom iz ba lan si ra no šću i zre lo šću, 
eta bli ra osnov ne zna čaj ke Đe ri će vih i po to njih po e tič kih pret po stav ki, kao što su sin te-
tič nost raz li či tih po e tič kih po stu pa ka i ra zno vr snih aso ci ja tiv nih, se man tič kih i em pi-
rij skih struk tu ra, pa žljiv od nos pre ma for mi, kao i post mo der ni stič ki mo del op sed nu to-
sti je zi kom. Uoč lji ve su, da lje, ma lar me ov ska upi ta nost i fru stri ra nost, ra do po se za nje 
za ci ta ti ma, te pro jek to va nje li kov nih i mu zič kih afi ni te ta u vla sti ti po e tič ki mo dus. Na-
rav no, i oso be no ko di ran eros, su spreg nut iz me đu čed no sti i pu te no sti; ta ko đe, i pre ci-
zna nu me ro lo ška re a li za ci ja.
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Ova kve prin ci pe Đe rić će ra di ka li zo va ti – i nad gra di ti – svo jim dru gim oknji že njem. 
Zglob (1985) je ste knji ga u ko joj je još do sled ni je spro ve de na vi zu a li za ci ja pe sa ma, uz obi-
la to ko ri šće nje ne je zič kih sred sta va. Ova kav lu di stič ki ma nir ta da je bio oštro su prot sta-
vljen stan dard nim i tra di ci o nal nim ma niri ma po e tič kog uob li ča va nja i zna čio je Đe ri će-
vo su šta stve no post mo der ni stič ko opre de lje nje. Je zič ka slo je vi tost i gu sta aso ci ja tiv nost 
nat kri lju ju se man tič ku re fe ren ci jal nost. Ipak, ba zič na – i krip tič na – sup stan ca ove knji-
ge is po lja va se kroz ne re ši vi du a li zam či je su mno go broj ne re fe ren ce upu će ne na ko le-
ba nje, ko je bi se mo glo ozna či ti bi nar nom opo zi ci jom: či sto ća (du še) i pr lja vost (te la). Uoč-
lji ve su i ozbilj ne re mi ni scen ci je na an tič ke i ine mi to ve.

Tre ća zbi r ka, Unu tra šnja obe lež ja (1990) sve de ni ja je, re zo lut ni ja i po e tič ki čit ki ja od 
pret hod nih, o če mu re fe ri še i či nje ni ca da je raz de lje na na tek dva, i to stro go svr sis hod-
na ci klu sa. Ova knji ga su ve re no za o kru žu je prin cip eg zi sten ci jal ne i on to lo ške ne uz glo-
blje no sti i stal ne me ta fi zič ke upi ta no sti. Tu je Đe rić asi mi lo vao, su bli mi sao i do veo u red 
sve ono što je i ra ni je od re đi va lo nje go vo sti ho tvo re nje, a bi lo sklo no da se ot me: eros je 
sa pet, sum nja po sto ja na i sve pri sut na; šta vi še, ona se ov de oči ta va kao ključ ni po riv, iro-
ni ja vi še ne eg zi sti ra kao pre o vla đu ju će opre de lje nje. Je zik ni je vi še raz i gran, ali i da lje 
be ži. Pre va ga objek ta nad su bjek tom je ste bit na ozna ka Đe ri će vog kon ti nu i ra nog post-
mo de r ni stič kog zre nja. Mo tiv dru gog, još jed no po e tič ko od re đe nje ovog pe sni ka, ov de 
je ar ti ku li san pr ven stve no još jed nim op štim me stom Đe ri će ve po e ti ke. Na i me, di ho to-
mi ja pri su stvo i od su stvo, na gla še ni ja je ne go u ra ni jim zbir ka ma. 

No, na re če na dru gost svo je zna me ni to is ho di šte na la zi u knji zi Se stra. To je taj dru-
gi glas, o ko me je pi sao Ok ta vio Pas: „Dru gi glas ni je za grob ni glas: to je glas čo ve ka za-
spa log u du bi ni sva kog čo ve ka.” Da, dru gost, svo je vr sni al ter ego, eks pli ci ran je u pe smi 
„Se stra Gor do na Ba jr o na”. Im pli cit no, on sta nu je u ce loj knji zi. Za pra vo, to je hor di so-
nant nih gla so va, ko ji, vo đen au to ro vim kri vim pe rom, us po sta vlja sklad, uni so nost. Jer, 
osim što je Se stra knji ga o in ce stu i pro jek ci ja Đe ri će ve pre o vla đu ju će erot ske op se si je, s 
ko jom (op se si jom) Đe rić vo di mu kli di ja log, da kle, knji ga te mat ski po sve oso be na – ona i 
svo jom struk tu rom pred sta vlja ne sva ki da šnje, ret ko, je din stve no iz da nje: osim Đe ri će-
vih au tor skih tek sto va (ko ji su i ina če žan rov ski ra zno li ki: pe sma, po e ma, ra dio-dra ma, 
esej, za pis), u ovoj knji zi su se sme sti le re či i re če ni ce dru gih au to ra, ko ji pe va ju i pri ča-
ju na istu te mu. Se stra je pra va hre sto ma ti ja, bre vi jar in ce stu o znih tek sto va iz lir ske, ep-
ske i dram ske, pi sa ne i usme ne knji žev no sti. Za mi šljam Đe ri ća ka ko je, sa ne u po re di vim 
erot skim ža rom, tra žio i pro na la zio „se stru”, što se skri va la i be ža la mu la vi rin ti ma Va-
vi lon ske bi bli o te ke. Se stra je po sve ta in ce stu, ras ko šno ska red na i di vi ni zu ju će sme r na.

Eklek ti ci zam, žan rov ske ra zno rod no sti, akri bi ja i prin cip en ci klo pe dij ske eru di ci-
je udo mi li su se i u knji zi Odu šak (1994), ko ja je me to do lo ški srod na Se stri, a po e tič ki ko-
re spon di ra sa ra ni jim Đe ri će vim knji ga ma. Na i me, ovaj pe snik je i pre ne šte di mi ce ci ti-
rao, sa nja rio, vred no be le žio, kon tem pli rao, pe vao pa te tič no i uz vi še no, da vao se bi odu-
ška kroz pi sa nje i či ta nje, či ta nje i pi sanje.

Odu šak je knji ga o du ši. Me di ti ra ju ći o spe ku la tiv nom aspek tu ovog šti va, mnim da 
Đe rić ni je bio ru ko vo đen hri šćan skim pre da njem na osno vu ko jeg du ša ema ni ra Sve ti 
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duh, već je pre na tra gu an tič ke pne u me, va tre etra, pi ta go rej skog po ve zi va nja ko smo sa 
sa ži vim bi ćem, a na ro či to bi, mi slim, bi lo za ni mlji vo pod se ti ti se Jun go ve de fi ni ci je du-
še kao ar he ti pa žen skog, ani me kao pro jek ci je ne sve snog. Du ša je „po naj pre sa dr žaj ko ji 
pri pa da su bjek tu, ali i sve tu du ho va, ne sve snom”. Ani ma, ta ko, po ve zu je Đe ri ća s onim 
Dru gim, sa dru gi ma, omo gu ća va mu da raz go va ra sa du ho vi ma, da pri zi va du ho ve La-
ze, Cr njan skog, Si me Sa raj li je, Ko de ra, Bo dle ra. Ova kve spi ri tu a li stič ke se an se mo ra ju 
se oba vlja ti na gro blju. Za to je Đe rić ob i šao gro bo ve na bro ja nih – u Som bo ru, No vom Sa-
du, Pa ri zu. Pri vi đa li su mu se na pu to va nji ma, u Ve ne ci ji, u vo zu, pen trao se na Stra ži-
lo vo, da oslu šne ka ko Bran ko i Cr njan ski raz go va ra ju o li šću, sve lom i opa lom, o mrač-
nim voć ka ma i žu tim vi no gra di ma. La za mu je pri po ve dao o Ve ne ci ji, s Baj ro nom je pri-
čao o Au gu sti, mi loj se ji, „Baj ro no vim dvoj ni kom ko ji je uz to i le pa že na”.

U ovu knji gu ine gri san je ci klus M. Cr., is pe van u ob lič ju po e me, ka sni je pu bli ko van 
i kao za seb no iz da nje (2018). Po e ma je pro pra će na is crp nom fu sno tom, ko ja tekst zna čaj-
no upot pu nju je i oba sja va. Ce li na Post scrip tum pri rod no i hro no lo ški se na sta vlja na 
pret hod no šti vo. I ta ko do bi smo jed no ne sva ki da šnje, po et ski na dah nu to i in struk tiv no 
de lo o ve li kom srp skom pi scu.

Knji ga Az bo vi de (2002) po ne što ba šti ni iz Odu ška. Ni su to tek im pre si je i re flek si-
je s pu to va nja, ni ti una pred za da ta for mal na ko he rent nost (pr vo him ne/ode  – him no de, 
a po tom mo li tve). Kao i Odu šak, i Az bo vi de je ste knji ga o du ši. U iz ve snom bro ju pe sa-
ma du ša bi va eks pli ci ra na – bi lo kao ne po sred na te ma, bilo kao je dan od mo ti va, i to u 
onom de no ta tiv nom, pod ra zu me va ju ćem smi slu. Ipak, upra vo ta di ho to mi ja iz me đu ze-
malj skog i nat pri rod nog, ko lek tiv nog i lič nog, sve snog i ne sve snog, stvar nog i ima gi nar-
nog, do ži vlje nog i sa nja nog – u ve li koj me ri na sta nju je ove pe sme. U tom smi slu, va lja 
na gla si ti i či nje ni cu da je knji ga na sta ja la iz me đu Lo đa, gde je pe snik ta da ži veo, i No vog 
Sa da, gra da u ko jem se pe snič ki for mi rao i iz ko jeg je ste kao afir ma ci ju, ne ret ko i na pu-
to va nji ma, u avi o nu, iz me đu ne ba i ze mlje. Te vre men sko-pro stor ne okol no sti uči ta va ju 
u tekst bi tan pod tekst, stva ra ju ći jed nu dru ga či ju ka u zal nost, što je pred o dre di lo i od re-
đen broj pe sa ma sa te ma ti kom sud bin ske da to sti. Ja vlja se no va apo ri ja, no va po met nja, 
uzro ko va na stran stvo va njem, kao što su stran stvo va li i Đe ri će vi omi lje ni Kiš, Cr njan-
ski, Du čić, Mi loš, i ini.

U zbi r ci Bla to (2011) uoč lji va je sve de nost, re fe rent nost, re zig na ci ja. Bo ga te se man-
tič kim dis kur som i emo ci ja ma, škr te u tro pi ma, ove pe sme isi ja va ju gor ki ta log is ku stva, 
ali i jed nu no vu ose ćaj nost okr znu tu po gle dom sa stra ne. Oštro o kim i bla gim. Ko ji, iz da-
lji ne, ili pak iz bli zi ne, sve jed no, vi di ono što tre ba da se vi di. Uglav nom su to sli ke sa pu-
to va nja, tre nu ci mi ra dra go ce no ote ti iz gun gu le. 

Pi sa nje, osim što je au to po e tič ki, u osno vi je ste i au to bi o graf ski čin. Ova, re klo bi 
se, am bi va lent nost pro jek tu je se u Đe ri će voj po e zi ji. Na po red nost lir skog su bjek ta i re-
al nog su bjek ta na ro či to je na gla še na. Ta ko re ći, ma te ri ja li zova na. I za to su Azbuč ne mo
li tve (2024) Zo ra no va, do sa da, naj lič ni ja knji ga. Tre balo je da bu de iz me šten iz svog je zi-
ka da bi su štin ski pro dro u nje ga, da bi se ne po sred no sto pio s njim – bez kon ta mi ni ra-
no sti me ta fo rom, iro ni jom i dru gim sred stvi ma, ko ja je su za vo dlji va i efekt na, ali ne do-
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volj na da bi se bi će spo zna lo kroz je zik, ili da bi se ob li ko vao či tav je dan svet. Va lja se, ov-
de, pod se ti ti Va le ri je vih zna me ni tih re či: ni je po e zi ja ako se opi še ki ša ka ko pa da već je 
pe sma do bra ako u njoj ki ša pa da. Mo žda je baš zbog to ga Đe rić po seg nuo za pra po če lom 
– sta ro slo ven skim, za pra vo srp sko slo ven skim je zič kim mo de lom, ko ji ni je sa mo te ma ti-
zo van već se, u ne ko li kim pri me ri ma ja vlja i u či stom vi du. I uop šte, srp sko sred njo ve-
kov no pe sni štvo na gla še no je pri sut no i kroz oso be nu for mu azbuč ne mo li tve. Pe snik 
Zo ran Đe rić je ste on jer vi di, je ste onaj ko ji vi di, je ste onaj ko ji je ste.


